

ABONAMENTELE

Întru toată țara, pe an . . . 40 lei
pe 6 lunf. . . 22 lei
pe 3 lunf. . . 12 lei
Întru străinătate pe an . . . 60 lei

Abonamentele se primesc la Administrație.

În Capitală 10 bani număr
În Districte 15 bani număr

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV. 80
Reclame pag. III . . . 1 50
. . . II . . . 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc
în București, la Administrația ziarului în
Viena, la birourile de anunțuri Heinrich
Schalek, Wollzeile 12;—A. Oepelik, Stubbe-
stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
A. Lorett, rue 8-iei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primer
Manuscrisele nelimpriate se ard.

Pentru a nu înceta cu trimite-
rea ziarului, Domnii abonați de
în județe sunt rugați să bi-
le-voiască a trimite costul abo-
namentului.

București, 24 Maiu 1883

Opiniunea sinceră începe a se pro-
mulțea în lumea cea mare asupra ca-
pacității constituționale, moralității și
patriotismului Regimului actual.

Îl se spune, prin organe de publi-
citate serioase, ca Journal des Débats,
nu crede străinătatea despre afirma-
rea regală, făcută prin mesajul de
deschiderea Camerelor de revizuire,
alegerile s'au făcut în perfectă li-
beritate și lealitate, cum și despre atin-
gerea Opozițiunii.

Îl se spune că din regimul parla-
mentar s'a făcut o minciună și că
Opozițiunea a sevrșit un act de dema-
gogie refuzând a intra în contact cu
laborii botezați mandatar ai nați-
unii ce s'au adus, prin violentarea
conștiinții publice, să modifice con-
stituțiunea.

Îl se spune că simțimentul public
străinătate condamnă ca trădător
acest regim în cestiunea Dună-
rii, în care, cu toată declarațiunea
contrariă, a făcut concesii Aus-
triiei ca să nu privească cu îngrijire
sfera de perturbațiune politică și
socială ce rezultă din usurparea drep-
turilor Națiunii de către Puterea
executivă.

Hei! cu minciuna prânzești, dar
nu inserezi; este o vorbă vechiă.

A exercita violența și a-și da ae-
stă blândeții și al dreptății, dacă
nu te mistifică pe cineva, acela nu
te fi de cât Burtă-verde cel nătăflet,

totul ce se impresionează de dema-
gogici, fanaticul care îndumne-
ște indivizi și crede tot ce le spu-
ne ei fără cercetare și verificare.

Lumea însă cultă, străinătatea mai
seamnă, care se uită tot-d'a-una în
ochii săi cu ochi de Argus, care vede
în sute de ochi, aceea nu se poate
înșela cu declarațiunile oficiale.

Accea a văzut ceea ce din nenou-
năire n'a voit să vază capul Statu-
lui pus de Constituțiune să priveas-
că de asupra partitelor, de la înăl-
țimea pozițiunii sale, lupta dintre ce-
le două Opozițiuni cu guvernul, a vă-
zut și constată că reprezentațiunea
națională este o adunătură de indivizi
fără valoare și fără credit personal,

lipsesc crema, toate capacitățile
politice cari au reformat și consolidat
statul Român, aceia pe a căror com-
petență și răspundere s'a așezat
dinastia actuală în fruntea Nați-
unii.

Se poate într'adever să se popo-
rezeze Stolovanii, Bueștii, Dimancii,
Radalele, etc. în cele mai de sus
partea ale statului; dar nu prin a-
ceasta au dobândit și calitatea de
bărbați de stat.

Îi român ceea ce sunt: creatu-
ri ale puterii discreționare dată de
regele Suveranul, căruia i s'a urât cu
statutul parlamentar, la duoi bărba-

ți politici ce l'au făcut negreșit să
crează că mai mare și mai sublim
va fi, când va strivi, prin guvernul
M. Sale, Națiunea care l'a îmbrățișat
cu incredere.

Valorile însă, capacitățile de Stat.
acelea cu cari compează Statele Eu-
ropeie, prin cari se reprezintă parti-
dele cele mai puternice din țară și
se exprimă națiunea română în con-
certul european, combătute cu bruta-
litate de către guvernul M. Sale Re-
gelui, și puse în pozițiune a se des-
brăca de un mandat de care, dacă
s'ar fi folosit, ar fi degradat însuși
pe acei onesti alegători de la cari îl
ține; acești bărbați de stat îi caută
cu privirea Europa în parlamentul
Român, și, negăsindu-i, începe a se
ingrijia de liniștea Statului acestuia
și prin urmare și de a ei pro-
pria.

Vom reveni.

D'ocam-dată lăsăm să urmeze aci
indată conținutul unei depeșe care
dă seurtă relațiune despre un arti-
col al jurnalului des Débats ce
ne inspiră rëndurile de mai sus:

Journal des Débats, judecând conse-
quențele retragerii opozițiunii din adunările
române, zice că guvernul usează de regretabile
expediente pentru a asigura succesul
candidaților oficiali. Situațiunea în România
e foarte gravă; revizuirea cu totul inopor-
tună. Preocupațiunile partidului roșu ar tre-
buia să înceteze.

Franța și Englitera sunt în discordie din
cauza Tonkinului și nu pot să intervie în
favorul României în cestiunea Dunării.
Cu toate concesionile făcute până-acum de
d. Brătianu, Europa va respinge preten-
țiunile române și cabinetul va regreta de-a
'și și instrăinat concursul patriotic al o-
pozițiunii.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Paris, 2 Iunie.—O depeșă din Mada-
gascar anunță că escadra franceză a bom-
bardat porturile Amerosanga și Pasandava.
O mare emoțiune domnește la Madagascar.

Paris, 3 Iunie. — O depeșă din Mada-
gascar anunță că guvernul din Hovas a
cerut să negocieze o înțelegere cu amiralul
francez Pierre, ale cărui trupe ocupă acu-
ma coasta de la Nord-Vest a insulei.

Portsmouth, 3 Iunie.—Circula șgomotul că
flota engleză din mările Chinei are să fie
întărită.

Roma, 3 Iunie.—O mulțime de aproape
20,000 persoane se află întrunită spre a
celebra aniversarea morții lui Garibaldi.

Strigătele de „Traiască Oberdank“ și
„Traiască Trente și Trieste“, au răsunit de
mai multe ori.

DOSARUL ALEGERILOR

(sub guvernul absolutist al d-lui I. C. Bră-
tianu)

Domnule Redactor,

Ați început să formați, în ziarul d-v.,
dosarul alegerilor din urmă; se deslășurați
toate ingerințele, toate mișcările săvârșite de
ministerul actual, toate actele de fraudă și
de violență din care au eșit representații
de astăzi ai țării.

Acceasta m'a făcut să mă gândesc la ilu-
siile în cari se legănau uni din noi mai
nainte de a începe cea din urmă cam-
panie electorală.

Mai al-s mi-am adus aminte o con-
versațiune pe care am avut-o cu mai mulți a-
mici chiar în ajunul alegerilor.

Ea poate servi ca introduțiune la do-
sarul electoral ce ați deschis și, de aceea,
am crezut că nu e fără interes ca să vă
comunic, chiar cu termenii întrebunțați de
diferiții interlocutori de atunci.

De credeți că merita, dați-i loc în co-
loanele stimabilului d-v. ziar.

Vé salut.
Un abonat.

„Ai să vezi, zicea unul din amicii mei,
ai să vezi că, de asta dată, alegerile vor
fi absolut libere.

„Acceasta este aproape de mîntea omu-
lui!

„Mai înteu toate organele guvernului.
toți aceia cari vorbesc și scriu în numele
lui, strigă de-ți în anzul, că națiunea este cu
dânșii. Nu afirma „Românul“, în toate nu-
merele, că națiunea este cu dânșii?

„Și eu știu că nu e așa, dar ei o cred,
și prin urmare vor lăsa alegerile libere.
În zadar răspundeam eu, că toate ace-
stea sunt curate manopere, că atunci când
afirmă că națiunea este cu dânșii, ei toți,
chiar jurnalul „Românul“, știe că nu spu-
ne adevărul, interlocutorul meu nici nu
mă lasă să isprăvesc:

„Voi conservatorii prea sunteți exagerați,
prea vă închipuiți că sunteți ticăloși. Nu e
cu puțină că atata gălgăie se fie șarlatanie
goală! Nu poți se tagăduști că Rosetti este
om sincer, el crede dar că națiunea este cu
dânșii, de vreme ce o spune apoi. Dacă cre-
de că alegătorii vor vota pentru dânșii, ce
nevoie au se mai înriurească alegerile?

Pe urmă guvernul acesta este guvern li-
beral! Cum vrei d-ta să se apuce el să fă-
că ingerințe în alegeri?”

Eu spuneam că guvern liberal, în lim-
ba lor, însemnează guvern care sugru-
mă pe toți cari nu se închină la el, și gu-
vern național, guvernul pe care l' conduce
D-I Brătianu.

„Și aci exagerați. Vezi de aceea eu nu
voiu să intru în nici un partid, că se pociu
judeca cu sânge rece. Ei, judecând cu sân-
ge rece, zic că Brătianu este om cinstit
și inteligent, aceea este netăgăduit. Este
asemenea netăgăduit că el a venit la gu-
vern în numele libertății electorale. Aceas-
tă idee l'a ridicat. Apoi ce fel de om cinstit
ar fi el, dacă s'ar apuca, el liberal, să
violaze cea mai stăntă din libertăți: liber-
tatea votului? Și ce fel de om inteligent
ar fi el, care s'a ureat la guvern călare pe
ideea libertății electorale, dacă s'ar apuca
se-și omoare calul de supt densus, care l'a
sunt atât de sus? Vezi dar că n'aveți
dreptate să faceți gură și să cereți liber-
tate în alegeri: veți avea-o, fără să o cereți.

— „Dar bine frate, încercai eu se mai
zicea, nu era tot Brătianu acesta liberalul, tot
Brătianu asta cinstitul și inteligentul de la
„Alegătorul liber“, când eu cele-lalte alegeri
și vedeai cum aduceau subprefecții pe a-
legători de urechi la vot, cum poliții cum
toți slujbașii de la mic până la mare...”

— „Alta și alta! Atunci țara era într-o
situațiune foarte grea: Europa nu ne
recunoscuse independența de cât eu condi-
ția de a modifica constituția și de a șter-
ge din articolul 7 tot ce avea aerul de a
fi persecuție religioasă, și Brătianu vrea, cu
or ce pret, se termina ce începuse. Dar
acum independența este recunoscută, Ro-
gatul proclamat, totul este isprăvit. Ba, ce
e mai mult, acum e vorba de modificarea
constituțiunii. Și ar fi un criminal, dacă,
într-o asemenea cestiune, ar pune vo-
ința lui în locul voinții țării. Mai pres-
sus de toate acea constituțiunea este
incredințată bunei credințe și leal-
tății regelui. Ei bine, crezi tu că Ca-
rol, un Hohenzolern, va permite el ca vo-
ința țării se fie sugrumată, atunci când leal-
tatea lui este în joc? Nu mai este vorba
acum de a ști dacă un ministru va mai fi
trei sau patru ani la putere, este vorba de

a schimba bazele pe care este clădit edi-
ficiul nostru politic. Ei bine, chiar dacă Bră-
tianu ar fi așa de mișel în cât să sugrumo
voința țerei, dar M. S. Regele, va găsi fără
îndoială în lealitatea lui de Rege, în solem-
nitatea jurământului depus, mijlocul de a fa-
ce să se respecte voința țării în această
gravă cestiune și nu va permite să se vi-
oleze constituțiunea, pe care a jurat.”

— „Dar ce-i pasă M. S. de țara Romă-
nească? zise atunci, sculându-se, un dis-
cipul al lui Heliade.

Ce, nu mai știi că M. S. este Domn con-
stituțional și că n'are nimic alt de făcut
de cât să-și ea lea în aur la fie care în-
ceput de lună și să cumpere case și moșii
chilipir? D'aci în colo M. S. Regele n'au-
de, nu vede. A știut așa de bine să se i-
dentifice cu rolul lui de Domn constitu-
țional, în cât s'a desbrăcat chiar de sentimen-
tele cele mai naturale omului, de ură și
recunoștință. Era un om pe care M. S.
Regele chiar în interesul coroanei sale ar
fi trebuit să-l urască și să-l disprețuiască,
Candiano; și cu toate astea, Candiano este
adjutant al M. S. și cu peptul încărcat de
decorații. Și, din contră, este un om că-
ruia M. S. Regele i dărește mai multă
recunoștință de cât augustului său părinte.

Căci în seara când copii și vagabonzi, a-
dunați de poliție, făcură comedia de la Sla-
tineanu, dacă n'ar fi venit Lascar Catargiu
să stea seut de apărare tronului, M. S. în
loc de a fi astăzi marele căpitan, ar fi fost
un suveran gonit de poporul seu pentru
acusațiunea pe care o formula „Românul“
în toate zilele, că a jefuit țara, în unire
cu Coțecarii prusiani, rudele M. Sale. Acesta
este numele care l'ar fi lăsat în is-
torie Carol I, dacă nu era Catargiu! Și,
cu toate astea, M. S. a permis ca a-
cest bătrân, cel mai respectabil din toți
ceți se ocupa de politica, să fie terat cu
jandarmi înaintea lui Flea și lui Tache
Giani ca să dea seamă de actele guvern-
ului seu, prin care ridicase lui Ion Ghica
speranța de a se face domn prin intrigi
bizantine, și lui Brătianu pofta de a se juca
de-a republica. Vezi dar că M. S. este
domn constituțional: el s'a desbrăcat de
ori de recunoștință și de or ce sentiment
omenes.

— „Și voi mai credeți că se va impedia de
cuvinte deșarte ca „lealitatea lui“ și ca
„solemnitatea jurământului“? Sunteți copii!
M. S. este domn constituțional și Bră-
tianu face ce vrea!

Idea ce 'și facea Heliadistul nostru des-
pre monarhia constituțională a revoltat sen-
timentele mele de conservator. Devotamen-
tul meu pentru dinastie și ideile mele a-
supra monarhiei constituționale, mi-a im-
pus datoria de a eși din rezerva ce-mi
impusesem.

— Rău înțelegeți monarhia constitu-
țională, și rău înțelegeți rolul M. S. în stat.
Într-o societate omenească, de la mic până
la mare, fie care om plătit din bugetul
statului are datoria să de îndeplinit, cu atât
mai sacră, cu atât mai necesară, cu cât
funcțiunea este mai mare. Cum vrei ca M.
S. Regele, care e-te cel mai înalt magis-
trat al țării, și care este plătit mai mult
de cât toți, să nu aibă altă datorie către
societate, de cât de a-și lua lea în aur
la începutul fie-cărei luni și de-a cumpăra
case și moșii chilipir? Aceasta nu poate
să fie, aceea nu este! Monarhul consti-
tuțional are și el o misiune înaltă, care
tocmai deosebete o monarhie de o repu-
blică. Misiunea lui, funcțiunea lui este toc-
mai de a nu lăsa pre o partidă să sugru-
me pre cea l'altă, de a ține cumpăna dreap-
tă între cele două mari partide din țară.

Acceasta este funcțiunea M. S. Pentru a-
ceasta consimțim noi, țara democratică, ca
un om să fie mai presus de legi; pentru
aceasta i se plătește 100,000 gal. pre an.
Ca M. S. să nu urască pre Candiano și
pre Orășanu, aceasta nu e mare rău, ba
poate chiar să fie bine. Ca M. S. să nu fie
recunoscător lui Catargiu, care nu l'a lăsat

să fugă din țară cu reputațiunea unui
aventurier lacom și neciuit, și i-a dat
timp de a se arăta ceea ce este marele că-
pitan al Independenței, acceasta este treaba
personală a M. S. Dar să lase pre un parti-
d ca să sugrumo pre cel alt, aceasta ar
însemna să nu-și îndeplinească datoria ce-i
impune funcțiunea sa de Domn constitu-
țional.

În momentul în care M. S. ar face una
ca aceasta, ar abdica rolul seu constitu-
țional, ar dezerta postul de unde, ca pre o
santinelă neadormită, l'a pus constituțiunea
să vegheze la respectarea voinții naționale;
și, deci monarhul pus de lege să ție cum-
păna dreaptă între partide, s'ar preface în
președinte de republică, cap al unui
partid. Mai mult de cât atât, dacă M. S.
ar permite lui Brătianu să transforme, contra
voinții țării, constituțiunea noastră democra-
tică, care chiamă pre cei mai vrednici să con-
ducă țara, într-o constituțiune demagogică,
în care să predomine pasiunile mulțimii
asmuțite, atunci s'ar preface de bună voe,
din monarhul unei țeri libere, în Cesarul
unei demagogii, tot ce este mai miserabil
și m i coruptor.

— „Două cuvinte mai mult ca să crez
că alegerile au să fie libere, zise amicul
meu cel plin de iluzii. Mai înteu că M.
S. este dator să ție cumpăna dreaptă între
partide, și nimic până acum nu ne au-
toriză a crede că Carol I nu-și înțelege ro-
lul seu constituțional, sau că nu vrea să
și-l îndeplinească. Și al doilea că Brătianu
insu-și nu va fi așa de prost, încât să
voiască o constituțiune în care ministerul
să poată face tot ce va vrea; căci lesne ar
putea M. S. să-l dea pre bote și să aducă
niște slugi plecate, cu care să facă ce va
vrea din țara Românească. Și Brătianu nu-și
va lua nici o dată înaintea istoriei această
ingrozitoare răspundere. Vezi bine: că eșit
bătut cu armele tale; alegerile vor fi li-
bere!

— „Beție de cuvinte! zise Heliadistul
nostru. Bine zice Maioreșcu: Ajungeți să
vă amețiți cu cuvinte seci și nu vreți să
deschideți ochii ca să vedeți realitatea fap-
telor. Vreți să vă spuie un adevărul? A-
devărul este că s'a făcut tocmeala între M.
S. și Rosetto-Brătianu; M. S. să lase pre
Rosetto-Brătianu să facă constituție cum or
vrea, ca să-și asigure puterea; iar Rosetto-
Brătianu să mărească lista civilă a M. S.
și să doteze și pre neamurile M. S.”

Toți asistenții s'au sculat contra acestei
pretinse tocmele, toți au fost de părere că
nici d. Brătianu și mai ales M. S. nu sunt
capabili de a face un asemenea targ.

Cât pentru mine, m'am întors pre gân-
duri a casa, repătind în mînt tot ce au-
zisem. Nu mă preocupă tocmeala dintre
Brătianu și Rege. Știam bine că aceasta
este o curată fabulă. Eu nu cred pre d.
Brătianu așa de orb în cât să nu vază că
el ar fi cea d'ânteu victima a demagogiei,
cum i-a arătat-o Petrarul. Și, cât pentru
Rege, nu-mi intră în cap ca M. S. să ceară
o creștere a listei civile, căci ceea ce are,
nu numai că-i ajunge, dar i și prisosește,
de vreme ce cumpără meren imobiliare. Nu
mă preocupă dar această fabulă.

Dar mă gândiam că dl. Brătianu este
din școala cea vechiă, el nu este drept și
sincer, ei caută să înșele pre cei alți. Până
acum el a fost destul de tare ca să ne în-
șale pre noi înăuntru, dar a fost prea slab
ca să înșele pre străini și tot d'aua el a
rămănsel. Așa i s'a întâmplat cu ces-
tiunea Basarabiei, așa cu Arab-Tabia, așa
cu Dunarea I Nu l'o mai înșela cineva
acum, umblând el să înșele? De alta par-
te, M. Sa. o fi știind El că are o datorie
de îndeplinit, și admitend că o știe, va a-
vea el energia necesară ca să și-o înde-
plinească?

— Ce se va întâmpla cu această țară,
când reforma proiectată va arunca din are-
na politică pe toți oamenii cu mînt, pre toți
aceia cari fac politica pentru a și împlini
datoria de cetățeni, iar nu pentru câștig?



Mă gândeam la primejdile ce înconjoară țara și mă întrebam de unde vin acele investigații cari asmut pe țărani în contra proprietarilor, pe săraci în contra bogăților, pe fructele seci ale societății în contra oamenilor de treabă ?

Mai pre sus de toate mă preocupă încrederea unora în liberalismul, *lealitatea* d-lui Brătianu, și speranța altora în acțiunea binefacătoare a M. S. Regelui. Atâtea iluzii frumoase cu cari am plecat la alegeri, și cari s'au risipit acum, așa în cât este orb acela care nu vede că țara nu mai poate nazui de cât la energia și înțelepciunea ei !

## Prezidentul de Cameră cu condițiuni

Citim în *Pactul Social* :

În Cameră, pe lângă fără de legile, pe care le-am relatat, se mai întâmplă, între altele multe, încă un fapt ne mai pomenit : D. Rosetti după ce i'ales președinte al camerei, la început se alintă și nu primește, și numai după ce cohorta, care se numește Cameră, îl roagă ca pe idolul Bachus, în *câte-va cuvinte acoperite* de aplauzele celor bine credincioși, mulțumește înaltului corp legislativ și spune că, după atâtea insistări, *bine-voeste a primi sarcina de președinte cu oare-cari condițiuni !*

Auzit'a cine-va, ori citit'a ea în vre un colț de pământ un deputat să primească într'o cameră sarcina de președinte cu oare-care condițiuni, și că ar exista unde-va o cameră atât de servilă în cât să primească un președinte, care impune condițiuni ?

Nu cunoaștem încă acele condițiuni, totuși, ori-care ar fi ele, propunerea d-lui Rosetti și admiterea acestei propuneri de către Cameră este un scandal mai mult, adăogit la analele acestui memorabil parlament.

## Incoronarea Țarului

Ziua de 15 (27) mai

### INCORONAREA ȘI UNGEREA

Moscu, 1 1/2 p. m.

(Urmare)

Clerul în vestminte pontificiale și 12 sau 15 episcopi și arhiepiscopi înaintează spre poarta de sud spre a primi pe Țarul.

Capul cortegiului intră în biserică, nu se oprește, ci iasă prin poarta de nord ; din când în când se rup grupuri de demnitari spre a se așeza pe estrade, mitropolitul de Novgorod și de Kieff bine-cuvintează în signiele, cari apoi sunt duse pe es-

trada imperială ; apoi mitropolitul Mosevei înaintează cu crucea și cu aghiazma înaintea Maj. Lor, cari se înclină de trei ori.

În toată adunarea acest moment este de o supremă așteptare. Mitropolitul ține vorbirea de ocazie. Aceste câteva minute par a fi lungi ceasuri.

Iată în fine Țarul și Țarina. Țarul e îmbrăcat în marea uniformă de general : el merge încet, calm și grav ; împărăteasa îmbrăcată în alb părea palidă și mișcată.

Corul intonează psalmii. Iar Maj. Lor se înclină în fața porții sfinte a Iconostasului ; apoi urcând treptele scării mari, se așează pe tronurile lor. Arhiepiscopii se așează între scară și Iconostas. La dreapta și stânga, de-a lungul rampei aurite stau înalți demnitari de serviciu și demnitari cari țin mantalele imperiale ; ministrul de resboiu, guvernatorul Mosevei, adjutanții și generali.

În momentul când corul termină cu psalmii, mitropolitul de Novgorod urcă estrada și se așază în fața împăratului prezentându-i cartea deschisă, ce conține profesiunea de credință a religiei ortodoxe. Împăratul cetește crezul cu voce înaltă în mijlocul tăcerii generale.

Pe urmă, ceilalți mitropoliți urcă și ei treptele și presintă Maj. Sale mantaua lucrată în aur. Împăratul îmbracă mantaua, se înclină și mitropolitul de Novgorod i' pune pe cap mâinile, recitând rugăciunile prescise. Apoi Țarul ridică capul și ordonă să i se aducă coroana.

Moment solemn. Alexandru III ia coroana cu amândouă mâinile, o ridică încet și o pune pe cap, iar mitropolitul pronunță cu voce înaltă o alocuțiune.

Se aduce apoi sceptrul și globul imperial. Țarul ia unul în mână dreaptă, altul în cea stângă și se așază pe tron.

Apoi începe o ceremonie, ce este prea mișcătoare.

Împărăteasa înaintează, și se pune în genunchi înaintea soțului său, care totodată e suveranul său. Împăratul se ridică ; își ia coroana și cu ea atinge fruntea împărătesei, apoi și-o pune iar pe cap, pe când damele de onoare așază pe capul împărătesei coroana mai mică, o îmbracă în mantaua imperială și i' pun cordorul Sfântului Andrei.

Nu se poate descrie emoțiunea ce cuprinde pe cineva la această scenă și s'au văzut curgând lacrimi la mulți.

După ce mitropolitul a proclamat cu voce înaltă întreg titlul imperial, cântările încep din toate puterile, clopotele sună, tunurile bubue sguind catedrala, pe când toată lumea se închină.

Publicul se pune în genuche cetind rugăciuni ; clerul începe slujba și Maj. Lor sărută sfintele cărți, prezentate de doi arhiepiscopi.

De aci înainte ceremonia e numai religioasă și nu are nimic de însemnat, până în momentul când împăratul, mergând să se cuminice în altar, se dă jos de pe scară pe un covor lucrat în aur.

Acolo se comunică Împăratul.

În momentul când trece prin poarta sfântă, mitropolitul de Novgorod miruește fruntea, pleopele, nările, buzele, urechile, pieptul și mâinile Țarului. Apoi se miruește și împărăteasa, dar numai pe frunte.

Aceasta e ceremonia ungerii. Clopotele tuturor bisericilor sună, tunurile bubue necontentit și corurile cântă. După ungere Maj. Lor se cuminică, împăratul cași preoții, adică ia deosebit pânea și vinul, în virtutea indoitei suveranități din persoana sa, iar împărăteasa se împărtașește ca toată lumea.

Apoi Maj. Lor se pun pe tronurile lor, ascultând serviciul divin, ce se termină cu : *Doamne mântuiește pe Împăratul nostru și : La mulți ani stăpâne !*

Moscu, 25 Mai, 3 ore p. m. — Pe când Maj. Lor primise felicitările clerului și ale nobilimei, moștenitorul tronului și toată familia imperială intră în palat.

De altă parte pornește și cortegiul imperial, mergând la catedrala Arhanghelul Mihail și la catedrala Bunei-Vestire. Maj. Lor sunt investite în mantalele imperiale și poartă coroanele în cap. Alexandru III are în mâni sceptru și globul.

Imprejurul uraniseului (ceriu) o sută de generali și demnitari încărcăți de aur due lungile cozi ale mantalelor ; scelpirea aurului și a pietrelor scumpe, soldații înșirați prezentând arma, sunetul muzicilor, aclamările mulțimei de pe balustrade, salvele de tunuri și clopotele sguind aerul, toate acestea formau un tablou imposibil de descris. După ce Maj. Lor au sărutat sfintele icoane din acele biserici, au intrat în palat pe scara roșie, în mijlocul imensei aclamațiuni din partea poporului.

Când Maj. Lor au părăsit catedrala *Adormirea Maicei preacurate*,

doi magistri de ceremonii au invitat corpul diplomatic să iasă din biserică prin ușa de sud spre a se duce în sala de aur și a aștepta cortegiul imperial.

Atunci se făcu o ceremonie prea curioasă, banchetul împăratului și al împărătesei în palatul de granit. Aceasta e o sală colosală, înfrumusețată cu sculpturi de animale în relief și împodobită cu nenumărate lucruri prețioase din colecțiunea tesaurului Țarilor. Aci se adunau ordinioară fiecele boerilor, cari sperau a primi mâna împăratului.

(Va urma)

## Informațiuni

Corpul profesorilor Universității din București a ales, în întrunirea de duminică trecută, pe dd. Crăciunescu, dr. Severin și Vitzu, ca reprezentanți ai săi în consiliul general al învățământului. Iar corpul profesorilor școalelor secundare a ales pe dd. G. Dem. Teodorescu, D. Aug. Laurian și Ananescu.

Sesiunea comisunii dunărene s'a terminat.

Circulația trenurilor dintre Sinaia și Comarnic, s'a intrerupt din cauza vântului Prahovei, care a rupt un pod ș'a luat o parte din șine. Comunicația între aceste două stațiuni se face prin transbordare.

D. Gr. Grămătescu, procuror general la Curtea de apel din Craiova, a fost numit prefect al județului Constanța și d. Calotzeanu a fost numit prefect al județului Romanați, în locul d-lui G. Protopopescu.

## CRONICA

Tribunalul comercial din Ilfov a declarat mercuri în stare de faliment pe d. St. N. Opran comerciant, din Calea Rahovei N. 145.

Trenul „Fulger“, care trebuia să înceapă Vineri comunicațiunea directă între București și Paris, s'a suspendat pentru șapte zile.

Am spus că zilele trecute un sergent a prins pe călugărul Eftimie Vasilescu și pe maicile Filotea Dimitrescu și Manda Ilie în minutul când voiau să arunce pe câmpia Filaretului un copil ca de 6 luni. *Ortodoxul*, confirmând acest fapt, spune că după cercetările făcute s'a constatat că atât călugărul cât și călugărițele în ceștiune sunt din eparhia episcopiei Buzăului.

Un individ suspect, anume Tudor Constantinescu, a fost prins alaltăieri la un bancher din strada Lipseani No. 29, caru-

ia voia să i vinza 11 bonuri în valoare de 5500 franci. Asupra lui s'a mai găsit te hartiile ipotecare în sumă de 320 fr. un ceasornic de argint. Banuind că valorile sunt de furat, poliția a început cetări.

Domnii Ilie Ghiolof și Anghel D. M. sunt numiți experți pentru portul Zimbru în comisiunea de constatare a navigabilității bastimentelor.

Domnu Petru Chiriazescu s'a depărțat funcțiunea de revisor ce ocupă în serviciul exterior al vâmlor.

Trenul de la Verciorova a sosit alaltăieri cu o întârziere de 2 ore, provocată de parea unui mal de lângă riul Oltețului, incident ce n'a provocat nici o nenădire.

Trenurile de plăcere între București și Sinaia au început să circule.

## Archiducele Albrecht în Transilvania

Din *Săliște* i se scrie *Gazetei* mătoarele :

Alteța Sa Imperială Seranisimul Arhiduce Albrecht în călătoria sa de inspecție a trecut eri prin Săcel, unde a fost timpinat de toate autoritățile civile și sericești ale cercului pretoriale Săliște. Întorându-se la Săliște, la salutat de către venire prin un discurs în limba germană în care a accentuat loialitatea poporului român față de înalta casă domnitoare și că poporul nostru e gata totdeauna a aduce jertfe în bani și în sânge pentru tronul patriei și a rugat pe Alteța Sa să aducă aceasta la cunoștința prea bunului nostru mare narch.

Alteța Sa a răspuns cam următoarele :

„Sunt convins de loialitatea poporului român și de alipirea lui către înalta casă domnitoare — și nu voi întârzia a comanda aceste simpatii nepotului meu.“ — (după Maj. sale).

După ce a adresat câteva cuvinte poporului pretorial, medicului cercual Dr. G. Lețaru, parohului local și învțătorilor de Săliște Ioan, Popa și Borza, în fine parohului Baile din Vale și notariului din Gărdariu N. Henti, Alteța Sa a plecat spre Sibiu, lăsând în noi suvenirea, *cum stătrăta cel dăntăi soldat al Monarhiei cu poporul român și cu deputațiunea Sale*.

Săliștea de astădată a fost reprezentată prin cei mai aleși fruntași ai sei. — În ocaziuni de aceste sântem mai cu seamă lipsa de a avea preoți și învțători cari să ne știa reprezenta cu demnitatea curenită.

## Landa regimentului român Nr. 31.

Împăratul Austriei inspectând la 22 Mai manevrele trupelor concentrate în tabăra dela Bruck lângă Lăita, a ramas în general mulțumit de buna ținută și de precisa executare a tuturor mișcărilor. Dar, după cum se vede dintr'un ordin de regiment din acea dată, regimentul de infanteria „Fri-

## FOILETON

## A 1002-<sup>a</sup> NOAPTE

(Nuvelă fantastică)

M. JOKAY

VI

Numele meu este Eidel-Ahmed-Bey. Am fost întâiu guvernator al Căndiei, mai târziu guvernator al Egiptului și Mushir de primul rang în imperiul otoman. Eu am supus pe candidoții revoltați și am stricat casta dominantă a Mamelucilor. Am adus în perceperea impositelor Turciei o organizațiune, care, tot umplând tesaurul Sultanului, punea capăt vexațiilor poporului. Am curățat Arhipel de pirați ; toate bogățiile lor au căzut în mâinile mele, și le-am împărțit onest cu Kharnea.

Drept răsplată pentru numeroasele mele servicii, Sultanul mi promise

în căsătorie pe fice-sa mai mică, Leila... Ea era frumoasă, aproape tot așa de frumoasă ca tine!... Și ea a suferit mult pentru mine... mai mult de cât Hafsem.

Ascultă, vei ști totul. Toate pregătirile de nuntă erau sfârșite, când — Allah dispune de destinele omului ! — amicul și protectorul meu, marele vizir, Rușdi-Mehmet, fu asasinat de propriul său sclav, tocmai când, prosternat la pământ, făcea devoțiunile sale în Moschea. Omorătorul era plătit de conjurații lui Dere-Bey.

Lui Rușdi-Mehmet, pe care l consideram ca pe un al doilea tată, urmă în funcțiunile sale Rumili-Abdi, unul din inimiile mei de moarte ; căci, ca guvernator al Thesaloniei, el percepea de două ori impositele înaintea reformelor mele.

Rumili-Abdi, devenind mare vizir, știam ce mă aștepta. Că eram să fiu despuiat de înaltele însăreări cu care eram investit, aceasta era lucrul natural. Că viața mea chiar nu mi mai aparținea, nu mi făceam iluziune nici asupra acestui punct. Islamitul poartă giulgiul înfășurat

împrejurul capului său : aceasta este cialmaua lui tot-d'auna gata a i reaminti, că viața este o datorie, al cărui termen de plată poate veni în fiecare zi.

Cu toate acestea, puțin timp în urmă, eată că aflu că Leila, acea Leilă care mă iubia atât de mult, și care mi-era promisă, era să fie unită cu marele-vizir ! Dar, amorul nu cunoaște de cât o lege, aceea a lui Belt la Bosphor : „*Pe cine iubesc mi aparține !*“ Acolo, nici ordinile Czarului, nici ale Sultanului sau ale Dalailamei nu au valoare. Pe cine iubesc și mă iubește, aceea este a mea !

Așa dar, îndată, dădui ordin să se echipeze vasul meu de resboiu cel mai bun, *Takimi-Bekai*, cu care urmărisem și trimiseseam atâtea pirați în profunzimile mării. Eu adunai la bordul lui tovarășii mei de arme cei mai credincioși, transportai acolo toate avuțiile mele mișcătoare, și pornii către Stambul.

Peste noapte, aruncaii ancora la Capul aurit. Mă aruncaii într'o șalupă cu 20 lopătari și înaintai până la harem. Era tocmai ziua fixată pen-

tru cununile marelui vizir cu Leila mea.

Țermul era splendid iluminat ; și din vase de resbel, ancorate în strămoare, mii de focuri de artificii asvărleau scânteiele multicolore în obscuritatea nopții — proclamând bucuria marelui vizir și în același timp disperarea mea.

O mare luntre iluminată de felinare aluncea, pe valurile liniștite, către țermul opus : era aceea a ginereului, conducând pe „fidanțata“ la pavilionul lui Tsengel-Koi. Această luntre era plină de eunuci, muzicanți și de jongleori : la spate, sub un măreț yacht, lângă marele vizir și înconjurată de femeile sale, era așezată Leila mea.

În desordinea bucuriei publice, nimeni nu observase, că un singur vas, sombru și repede, urmăria luntrea nupțială. Eu însu-mi comandam, îndreptând cârma șalupii contra unuia din flancurile celei-lalte luntre. Îngălbinești Hafsem?... Tu ți încheipești că era nebulie de a se gândi cine-va a ineca o luntre pentru a scoate apoi pe fidanțata sa din mare ! Intr'adevăr, era acolo două-spre-

zece sclave împrejurul ei ; cum dar atunci s'ar putea cere celui mai îndemănat în otător să recunoască pe fidanțata în obscuritatea valurilor... Dar eu, eram sigur de planul meu. Un număr oare-care de puscii, slobozite dintr'o parte și dintr'alta, izbucnind succesiv sub apă, ar lumina atunci profunzimile mării. Mai estă încă un amănunt ce l pusesem în planul meu : pentru ceremonia nupțială, hainele ficei Sultanului sunt tot-d'auna atât de încărcate, în cât cu casnă poate merge sub greutatea aurului și a pietrelor prețioase. Se scia chiar, că fidanțata marelui vizir i-ar aduce, cu densa, în giuvaericale, o zestre de 2 milioane de lei ; această greutate dar trebuia să o eufunde mai iute de desubtul undelor ; sclavele sale din contra, ar pluti pe suprafața mării.

— Încă o viguroasă aruncătură de lopeți ! strigau eu văslașilor... Și în același moment o oribilă crăpătură dislocă luntrea nupțială. Un moment apoi, felinarele dispăruseră sub mare și părțile luntrei pluteau în toate părțile. (Va urma).

Trad. de Demroc.







# JOHN PITTS

BUCURESCI

BUCURESCI

2, Strada Smărdan 2.

2, Strada Smărdan 2.



## DEPOSIT DE MASINE AGRICOLE

Locomobile cele mai perfectionate cu si fara aparat de ars pae de ori-ce mărime

MASINE DE TREERAT, MORI DE MACINAT etc. etc.

DIN FABRICA

**MARSHALL, SONS & CO**  
(Gainsborough, Englitera)

MASINE DE SECERAT SI COSIT

Simple in constructie și manipulațiune, ușoare, foarte tari și repezi la lucru.

DIN FABRICA

**Adriance, Platt & Co.**

(New-York)

Mori, Manege și Mașine de treerat (cu manegiu)  
Batoaze de porumb, Tricuri, Grăpi, Mașine de vinturat, Pluguri,  
și Mașine de Semănat, din fabrica

**HOFHERR & SCHRANTZ (Viena)**

Depou de părți de mașine. Prețuri moderate

## PAPIER WLINSI

Două-deci de ani de isbânda mărturesc de eficacitatea acestui puternic derivat, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapede a bôlelor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gât, gripei, durerilor, rhumatismelor, lumbago (durerilor de șele), etc. — PARIS, 31, Rue de Seine. — CUTIA, 1 fr. 50, în toate farmaciile.

A cește numele lui WLINSI.

MEDALIE ET DIPLOMA DE ONORE

L'HUILE DE FOIE DE MORUE  
ALBEI BLONDU  
SI FERUGINOSU  
de CHEVRIER, Paris

Formacista de Cl. 1<sup>a</sup>. Chevalier à Legiunii d'Onore

UNT-DE-LEMNULU DE CHEVRIER este desinfectat prin ajutorul gudronului, substanță tonică și balsamica care mărește mult proprietățile sale.

UNT-DE-LEMNULU DE FICATU DE MORU FERUGINOSU este unica preparațiune permițând a administra ferul fără costipațiune nici oboseală.

VINU DE COCA CHEVRIER  
TONICU, STIMULANT, NUTRITIVU  
preciosu pentru persoanele delioate, copii debilii, este întrebuițat cu succesul pentru digestiunile penibile și necomplete, pentru durerile de stomac, gastrite, etc.

DEPOSITU GENERALU:

Ph<sup>o</sup> CHEVRIER, Rue du Faubourg Montmartre, PARIS  
SI IN ROMANIA IN PRINCIPALELE PHARMACII

STABILIMENT THERMAL

## VICHY

(Francia, Departamentul Allier)

PROPRIETATEA STATULUI FRANCEZ

Administratiō: Paris, 33, boulevard Montmartre

STAGIUNEA BĂILOR

Le Stabilimentul din Vichy, unul din cele mai bine instalate din Europa, se găsește Băi și Duce de toate felurile pentru tratamentul medicilor de stomac, ale ficatului, ale bătăilor, gravelii, diabetului, podagrai, petrelor urinare, etc.

În toate zilele de la 15 mai la 15 septembrie. Theatru și Concerte la Casino. — Muzică în Parc. — Cabinet de lectură. — Salo rezervat doamnălor. — Salo pentru joc, conversațiune și biliard.

Tote drumurile de fer conduc la Vichy. Pentru renseignements a se adresa la Compania, 22, Boulevard Montmartre, Paris.

PRODUCE SPECIALE

PARFUMERIE  
AUX VIOLETTES DE PARME  
ED. PINAUD

Sapun ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

Esenta pentru

Batiste ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

Apa de toilette ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

Pommada ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

Ollu ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

Praf de orez ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

Cosmetice ..... DE MICSIUNELE DE PARMA

37, Boulevard de Strasbourg, 37

Magazul Deposit allé Aspasinoi Mignot.

SARACIA SANGELUI

FRIGURI, BOALE NERVOASE

## VIN DE BELLINI

CU QUINQUINA ȘI COLOMBO

diplomă de merit de la expos. din Viena

Acest vin întăritor, febrifugiu, antinervos vindecă afecțiunile scrofuloase, friguri nervose, diaree, erenice, colorii palide, neregularități a sângelui; este convins specialmente copiilor, femeilor delicatei, persoanelor în vârstă și acelor slăbite de boală sau de excese.

Ach, DETHAN, farmacist, Pob. St-Denis, 90 Paris și principalele farmacii din România și străinătate

A se cere pe etichete Timbrul guvernului francez și semnătura J. Payard. Preț 4 fr.

A SOSIT

LA

MAGASINUL

DE

Delicatese & Coloniale

**D. G. MOCIANU**

Vis-à-vis de Teatrul Național

Ape minerale Proaspete, Franceze și Germane.

Asemenea tot felul de brânzeturi noi.  
Cu toată stima  
D. G. MOCIANU.

# „LA CAVALERUL DE MODE“

CEL MAI MARE SIDISTINS MAGASIN



No. 2. Colțul Stradei Șelari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Primă-vară și vară am primit din propria noastră fabricațiune din Europa un imens asortiment de Haine pentru Bărbați și Băieți, din stofele cele mai moderne confecționate după noile Journale.

cu deosebire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cociniu și Haras gros-vert. Costume cu și fără talie de Diagonal, Șer-eot, Camgarn și refloț gro-vert.

Redingot și Gilet după noul Journal, Pantaloni nouveauté, etc. etc. Prețuri recunoaștute de moderate. Cavalerul de Mode.

## BALSAMUL DE MESTEACAN

al D<sup>o</sup>ului LENGIEL



Simple muma; ancol vegetal, care curge din mesteacan când trunchiul lui i se perforază, este de când tinemenea în munte, unul din mijloacele cele mai întrebuițate pentru îndurarea feței, când însă nesea, se prepară chimicește în un balsam, atunci și câștigă proprietățile sale și efectele lui sunt admirabile.

Dacă se spală fața sau alt punct al corpului atunci până dimineața se desfac mici fragmente de epiderm, rămânând pelea albă frumoasă și fragedă. Acest balsam îndepărtează creșturile și Semnele de varșat, dând fisioniomie de jună; pelea câștigă în albețe, fragezime dispărând în cel mai scurt timp pe-tele e vară, alunițele, cosurile, roșeața nasului și cele-lalte necurățeni ale pielii.

PREȚUL UNUI VAS FC. 4. 50 CTM.

Pentru vânzare în detalii în București la d<sup>o</sup>ni Carol Gernabek succesor de I. Oresca, Martinioci & fi. Ghilă Pencu, G. Rietz, George Martinioci Paul Coiffeur, lângă Pasagiu român, N. Niculescu, I. N. Ardeleanu și în farmaciile D-lor Zurner Thois, Curo, Dimborita, Nieresker, Witting, Schmettau. — In Galați: la Pharmacia St. George a d-lui Morino Curtovic și la Pharmacia domnească a d-lui Bosil Curtovic. In Craiova: Aug. Heberling. — In Slatina: A. Pfister Pharmacist. — In Giurgiu: M. Binder Pharmacist. — In Ploesti: S. Schmettau și G. Sigmund Pharmacist. — In Buzeu. Weber Pharmacist. — In Brăila: G. Cauffmes, și în Focșani: M. F. Remer.

## MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiale cu 150 medaile prime



PARIS  
1878

Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații

ori c. Masină de cusut a lui SINGER CO NEW-YORK. poartă marca de sus a Fabricel.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER  
CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANTIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TREUT SAU VENDUT PESTE 1/2 MILION MASINE, SE VEND IN CĂSTURI CĂTE 3 Lei NOI PE SEPTAMANA  
dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.  
G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnească 35)